

अति तात्काळ

जा.क्र.कृषिआ/फलो-२/ना.वि.यो.मा.सू/१४-१५/ २५८३/१४
कृषि आयुक्तालय (फलोत्पादन) महाराष्ट्र राज्य,
पुणे- ४११ ००५ दिनांक- २० ऑक्टोबर, २०१४

प्रति,

विभागीय कृषि सहसंचालक
ठाणे / कोल्हापूर / पुणे विभाग.

विषय :- नारळ विकास मंडळ पुरस्कृत अल्प प्रक्षेत्रातील नारळाच्या उत्पादकतेत एकात्मिक शेतीअंतर्गत वाढ घडवून आणण्याची योजना_सन २०१४-१५ मध्ये राज्यात राबविणेबाबत

संदर्भ :- १) चीफ कोकोनट डेव्हलपमेंट ऑफीसर, नारळ विकास मंडळ, कोची (केरळ) यांचे पत्र क्र. २२३/२०१३/डीईव्ही (विकास), दिनांक :- १९/५/२०१४
२) शासन निर्णय क्र नाविमा-२०१४/प्र.क्र.१४०/१३अ/मंत्रालय, मुंबई-३२ दि.९/७/२०१४

उपरोक्त संदर्भिय पत्र क्र. १ नुसार नारळ विकास मंडळ कोची पुरस्कृत नारळ विकास योजना २०१४-१५ मध्ये राज्यात राबविण्यासाठी रु. १५५.०९८ लाखाच्या कार्यक्रमास मान्यता दिलेली आहे. संदर्भिय शासन निर्णय क्र. २ नुसार राज्य शासनाकडून सदरच्या कार्यक्रमास प्रशासकीय मान्यता प्राप्त झाली आहे. विभागीय नारळ रोपवाटिकांची स्थापना करणे (५०:५० तत्वावर)अंतर्गत नारळ रोपे उत्पादन कार्यक्रम हा कृषि विभागामार्फत राबविण्यात येत आहे. एकात्मिक शेतीव्दारे नारळबागांच्या उत्पादकतेत वाढ घडवून आणण्याच्या कार्यक्रमांतर्गत प्रात्याक्षिक क्षेत्राच्या स्थापना करणे व क्षेत्रविस्तार या बाबींअंतर्गत प्रथम वर्ष लागवड व द्वितीय वर्ष देखभालीसाठी निधीची तरतूद करण्यात आलेली आहे. सदरचा कार्यक्रम नारळ विकास मंडळामार्फत राबविण्यात येणार आहे. नारळ विकास योजना कोंकण विभागातील ठाणे, रायगड, रत्नागिरी, सिंधुदुर्ग, पुणे व कोल्हापूर जिल्ह्यामध्ये राबविण्याच्या दृष्टीने मार्गदर्शक सूचना सोबत सहपत्रित करण्यात येत आहेत. नारळ विकास मंडळाच्या मार्गदर्शक सूचनांनुसार कार्यक्रम राबविण्यात यावा व या योजनेचा विहित नमुन्यातील मासिक प्रगती अहवाल प्रत्येक महिन्याच्या ७ तारखेपर्यंत कृषि आयुक्तालयास सादर करावा.

सोबत- वरील प्रमाणे
मार्गदर्शक सूचना

स्वाक्षरीत
संचालक फलोत्पादन
कृषि आयुक्तालय, महाराष्ट्र राज्य,
पुणे- ४११००५

प्रत :

- १) **मा.अप्पर मुख्य सचिव**, (कृषि व फलोत्पादन) कृषि व पदुम विभाग मंत्रालय मुंबई-३२ यांना माहितीस्तव सविनय सादर .
- २) **उपसंचालक**, नारळ विकास बोर्ड, स्टेट सेंटर, रोड नं.१६, झेड लेन, वागळे इस्टेट, ठाणे -४०० ६०४ यांना माहिती तथा आवश्यक कार्यवाहीसाठी.
- ३) **जिल्हा अधिक्षक कृषि अधिकारी**, ठाणे, रायगड, रत्नागिरी, सिंधुदुर्ग, पुणे व कोल्हापूर यांना माहितीसाठी व आवश्यक कार्यवाहीसाठी.
- ४) **कृषि उपसंचालक**, (नियोजन) कृषि आयुक्तालय, महाराष्ट्र राज्य यांना माहितीस्तव.

नारळ विकास मंडळ पुरस्कृत अल्प प्रक्षेत्रातील नारळाच्या उत्पादकतेत एकात्मिक शेतीअंतर्गत वाढ घडवून आणणे हा कार्यक्रम सन २०१४-१५ मध्ये राबविण्याबाबत मार्गदर्शक सूचना

१. नारळ रोपवाटिका स्थापना करणे (५०% नारळ विकास मंडळ व ५०% राज्य पुरस्कृत)

अ) विभागीय नारळ रोपवाटिकेची स्थापना करणेअंतर्गत नारळ रोपे उत्पादन कार्यक्रम.

सन २०१३-१४ मध्ये राज्यात रायगड जिल्हयांतील किल्ला, कोल्हापूर जिल्हयांतील आजरा व पुणे जिल्हयांतील च-होली येथे नारळ रोपवाटिकेची स्थापना करण्यात आलेली आहे. सदर रोपवाटिकांमधील रोपांचे उत्पादनासाठी येणारा ५० % आवर्ती खर्च भागविण्यासाठी रु.१६/- प्रति रोप अनुदान नारळ विकास मंडळामार्फत देण्यात यावे. तसेच उर्वरित ५०% अनुदान रु.१६/- प्रति रोप याप्रमाणे राज्य शासनामार्फत देण्यात यावे. सदरची बाब ही कृषि विभागामार्फत राबविण्यात यावी. रोपवाटिकेवरील कर्मचारी व पायाभूत सुविधांसाठी आवश्यक निधी शासकीय रोपवाटिकेचे बळकटीकरण या योजनेअंतर्गत प्राप्त राज्यस्तरीय व जिल्हा नियोजन विकास मंडळामार्फत दिल्या जाणा-या अनुदानातून भागविण्यात यावा.

सन २०१४-१५ मध्ये रायगड जिल्हयांतील किल्ला रोपवाटिका व कोल्हापूर जिल्हयांतील आजरा रोपवाटिकेवर प्रत्येकी ५०,००० नारळ रोपे व पुणे जिल्हयांतील च-होली येथे २५,००० नारळ रोपांचे असे एकूण १,२५००० नारळ रोपे उत्पादनाचे लक्षांक देण्यात येत आहे. रोपवाटिकांवरील नारळ रोपांचे उत्पादनासाठी दर्जेदार नारळांची निवड करण्यात यावी व उत्पादनासाठी सदर रोपवाटिकावर उपलब्ध असलेल्या पायाभूत सुविधांचा वापर करण्यात यावा.

ब) लहान रोपवाटिकांची स्थापना :- खाजगी क्षेत्रातील तसेच इतर यंत्रणामार्फत नारळ रोपे उत्पादनास प्रोत्साहन देण्यासाठी नारळाचे लहान रोपवाटिकांच्या स्थापनेसाठी अर्थसहाय्य देण्यात यावे. सदर अर्थसहाय्य ०.४० हेक्टर क्षेत्रासाठी जास्तीत जास्त रु.२.०० लाख मर्यादेपर्यंत देण्यात यावे. यामध्ये १०० % बियाण्याची किंमत, वाहतूक, रोपवाटिकांची देखभाल व इतर पायाभूत सुविधा इत्यादी साठी येणा-या खर्चाचा समावेश करण्यात आलेला आहे.

२. नारळ क्षेत्र विस्तार कार्यक्रम (नारळ विकास मंडळामार्फत) :-

अ) नारळ क्षेत्रविस्तार कार्यक्रमांतर्गत एका लाभार्थ्यास प्रथम वर्षातील लागवडीसाठी विहित मापदंडाच्या २५% जास्तीत जास्त रु.७५००/- प्रति हेक्टर व ४ हेक्टर मर्यादेपर्यंत क्षेत्रासाठी दोन समान हफ्त्यामध्ये अनुदान देण्यात यावे. नारळ क्षेत्र विस्तार कार्यक्रमांतर्गत वापरले जाणारे नारळ बियाणे शासकीय / नारळ विकास मंडळ /CPCRI / नारळ विकास मंडळ अर्थसहायित खाजगी रोपवाटिका खाजगी रोपवाटिका, कृषि विद्यापीठातील रोपवाटिकांमधून घेण्यात यावे.

ब) नारळ क्षेत्र विस्तार कार्यक्रमांतर्गत दुस-या हप्त्यासाठी रु.४०००/- प्रति हेक्टर याप्रमाणे अनुदान नारळ विकास मंडळामार्फत देण्यात यावे.

३. एकात्मिक शेतीद्वारे नारळाच्या उत्पादकतेत वाढ घडवून आणण्याचा कार्यक्रम (नारळ विकास मंडळामार्फत)

अ) प्रात्यक्षिक क्षेत्राची स्थापना -

राज्यात जुन्या नारळ बागांचे क्षेत्र ८३०० हेक्टर पेक्षा जास्त आहे. या बागांची उत्पादकता कमी आहे. या नारळ बागांची उत्पादकता कमी असण्याच्या मुख्य कारणांमध्ये रोगग्रस्त झाडे, कमी उत्पादन देणारी झाडे, शास्त्रोक्त पध्दतीने लागवड न करणे, सुधारित व्यवस्थापन पध्दतीचा अभाव वगैरे कारणांचा समावेश आहे.

या कमी उत्पादन असणा-या बागांची उत्पादकता वाढविणे आवश्यक आहे. या दृष्टिकोनातून ही योजना राबविणेत येत आहे. यामध्ये नारळ बागेतील रोगग्रस्त, उत्पादन न देणारी झाडे काढून टाकणे, जुन्या झाडांच्या ठिकाणी नवीन झाडांची लागवड करणे, रासायनिक खते, पीक संरक्षण, पाणी व्यवस्थापन इत्यादी बाबींचा अवलंब करणे व नारळ बागांमध्ये आंतरपीक घेणे वगैरे बाबींचा अवलंब करण्यात येतो.

३.१. नारळ बागेतील रोगग्रस्त व उत्पादन न देणारी नारळाची झाडे काढून टाकणे -

नारळ बागेतील जास्त वयाची उत्पादन न देणारी व रोगग्रस्त झाडे काढून टाकणे या घटकांतर्गत १५ झाडे काढून टाकावी लागतील असे अपेक्षित आहे. या काढावयाच्या झाडापासून थोडेफार उत्पन्न मिळत असल्याने ही झाडे काढल्यामुळे शेतक-यांचे नुकसान होणार आहे तेव्हा एक झाड काढणेसाठी शेतक-यास रु.२५०/- या प्रमाणे नुकसान भरपाई देण्यात येईल.

या घटकाचा लाभ देण्यासाठी क्षेत्रीय कर्मचायामार्फत नारळ बागेची प्रत्यक्ष पहाणी करण्यांत यावी. ज्या ठिकाणची झाडे काढण्यात येणार आहेत, त्या ठिकाणी सुधारित वाणांच्या रोपांची लागवड करण्यात येईल अशी हमी संबंधित लाभार्थीकडून घेण्यात यावी. निवडलेल्या क्षेत्रामधील विहित मर्यादेत झाडे काढून टाकल्यानंतर व त्याठिकाणी नवीन रोपांची लागवड केल्यानंतर संबंधित कृषि आधिका-यामार्फत पहाणी / तपासणी करण्यात येईल व त्यानुसार संबंधित लाभार्थींच्या बँक खात्यावर नुकसान भरपाईची रक्कम जमा करणेत यावी. सदरची रक्कम प्रति हेक्टरी जास्तीत जास्त रुपये ३७५०/- इतकी राहिल.

३.२. काढलेल्या झाडांच्या ठिकाणी सुधारित वाणांची रोपे लागवड करणेसाठी अर्थसहाय्य -

रोगग्रस्त / कमी उत्पादन देणारी झाडे काढून टाकल्यानंतर त्याठिकाणी नवीन सुधारित वाणांच्या रोपांची लागवड करणेसाठी अर्थसहाय्य देण्यात यावे. यासाठी हेक्टरी जास्तीतजास्त १५ रोपांना अर्थसहाय्य देण्यात यावे. या घटकांतर्गत सुधारित वाणांपैकी **बाणावली** या वाणाच्या रोपास रु.२३/- आणि टी x डी या वाणाच्या रोपास रु.२५/- प्रमाणे अर्थसहाय्य देण्यात यावे.

बाणावली वाणाच्या रोपाद्वारे पुर्नलागवड केल्यास हेक्टरी जास्तीत जास्त रु.३४५/- व टी x डी वाणाच्या रोपाद्वारे पुर्नलागवड केल्यास हेक्टरी जास्तीतजास्त रु.३७५/- इतके अर्थसहाय्य देण्यात यावे. सदरची नारळ रोपे शासकीय रोपवाटिका/ कृषि विद्यापीठ / नारळ विकास मंडळाचे फार्म अथवा नारळ विकास मंडळाने प्राधिकृत केलेल्या खाजगी रोपवाटिकेवरूनच घ्यावीत.

३.३. रासायनिक खते व पीक संरक्षण -

नारळाच्या पूर्ण वाढ झालेल्या झाडास १ किलो नत्र + ५०० ग्रॅम स्फुरद + १ किलो पालाश व ५० किलो शेणखत देणे आवश्यक आहे. त्यानुसार हेक्टरी नत्र १५० किलो + स्फुरद ७५ किलो + पालाश १५० किलो व शेणखत ७.५ मे.टन / निम केक ५ किलो प्रति झाड देणे आवश्यक आहे. तेव्हा या घटकांतर्गत रासायनिक व शेणखतासाठी हेक्टरी अनुक्रमे रक्कम रुपये २८५०/- व ७५००/- च्या मर्यादेत अर्थसहाय्य देण्यात यावे.

नारळाच्या झाडावर विविध किड व रोगांचा प्रादुर्भाव होवून त्याचा उत्पादकतेवर विपरीत परिणाम होतो. या किड व रोगापासून नारळाचे संरक्षण करण्यासाठी पिक संरक्षण कार्यक्रम राबविण्यात यावा. यासाठी कृषि विद्यापीठ / कृषि विभागाच्या पीक संरक्षण पुस्तिकेतील शिफारसीनुसार पीक संरक्षण औषधे वापरण्यात यावीत. इरियोफाईड माईटसच्या नियंत्रणासाठी नॅशनल स्टिअरिंग कमिटी ऑन कोकोनटच्या शिफारशी अंमलात आणाव्यात. यासाठी कमाल रुपये ६६१५/- प्रति हेक्टर इतके अर्थसहाय्य देण्यात यावे. यामध्ये इरियोफाईड माईट्स ग्रस्त नारळ बागांच्या प्रक्षेत्रात प्राधान्याने प्रात्यक्षिके आयोजित करण्यात यावीत. या घटकाचा लाभ लाभार्थीस दोन वर्षासाठी दयावा.

रासायनिक खते व पीक संरक्षण औषधे प्राथम्याने महाराष्ट्र कृषि उद्योग विकास महामंडळ, मार्केटिंग फेडरेशन यांचेमार्फत उपलब्ध करून देण्यात यावीत. यासाठी विहित कार्यप्रणालीचा अवलंब करणेत यावा. रासायनिक खतासाठी कृषि विभागाने ठरवून दिलेल्या दराप्रमाणे खर्च करणेत यावा व निमपेंड / सेंद्रीय खत स्थानिकरित्या खरेदी करावे अथवा संबंधित लाभार्थीकडून पावती घेण्यात यावी.

३.४ आंतरपिक

नारळ बागांची उत्पादकता वाढविणेच्या अनुषंगाने नारळ बागेत आंतरपिक म्हणून भाजीपाला लागवड केल्यास त्याचा शेतक-यांना निश्चितच फायदा होईल. या घटकांतर्गत भाजीपाला बियाणे / रोपे, खते, पीक संरक्षण औषधे इत्यादी बाबीसाठी हेक्टरी रुपये २७०/- च्या मर्यादेत अर्थसहाय्य दयावे, या घटकाचा लाभ लाभार्थीस दोन वर्षासाठी दयावा.

लाभार्थी निवड -

- १) या घटकासाठी लाभार्थीची निवड ' निवड समिती ' मार्फत करणेत येईल.
- २) ज्या शेतक-याकडील नारळाच्या जुन्या बागेमध्ये (किमान ७ वर्ष वयाची बाग) रोगग्रस्त / अनुत्पादक झाडे असतील अशा शेतक-यांची निवड करावी. अशा बागा सलग क्षेत्रातील असाव्यात.
- ३) महिला ३० टक्के, अनु.जाती १६.०२ टक्के, अनु.जमाती ८ टक्के असा लाभ देण्यात यावा.

- ४) मागील दोन वर्षात लाभ मिळालेल्या लाभार्थीची यादी तालुका कार्यालये/पंचायत समिती/जिल्हाधिकारी कार्यालयात लावण्यात यावी. तसेच ती यादी इंटरनेटवर देखील देण्यात यावी.
- ५) या घटकाचा लाभ कमीत कमी ०.१० हेक्टर व जास्तीत जास्त १.० हेक्टर साठी दयावा. मात्र लाभ देताना सलग क्षेत्रातील समुहाकरिता लाभ दयावा. जेणेकरून एकत्रित परिणाम साधणे शक्य होईल. तसेच कीड / रोगाचा प्रादुर्भाव जास्त असलेल्या क्षेत्रात प्राधान्याने प्रात्यक्षिके आयोजित करावीत.
- ६) या घटकासाठी निवडलेले क्षेत्र शक्यतो रस्त्याच्या जवळ असावे. प्रात्यक्षिकासाठी निवड करण्यात आलेल्या प्लॉटमधून प्रात्यक्षिक आयोजित करण्यापुर्वी मिळणाऱ्या वार्षिक उत्पादनाची नोंद घ्यावी
- ७) निवडलेल्या क्षेत्रास 'नारळ विकास मंडळाच्या अर्थसहाय्याने' असा फलक लावण्यात यावा. यासाठी २४x३६ इंच आकाराचा फलक लावावा व त्यासाठी रु.१०००/-मर्यादेपर्यंत खर्च करण्यात यावा.
- ८) निवड केलेल्या प्रात्यक्षिक क्षेत्रास दोन वर्षा लाभ दयावा.

प्रात्यक्षिक क्षेत्रासाठी खर्च प्रमाणके

अ. क्र	बाब	परिमाण	प्रथम वर्ष मापदंड रुपये	द्वितीय वर्ष मापदंड रुपये
१	नारळ बागेतील रोगग्रस्त/अनुत्पादक झाडे काढून टाकणे	प्रति हेक्टर	३७५०.००	
२	काढलेल्या झाडाच्या ठिकाणी सुधारित वाणांच्या रोपांची लागवड	प्रति हेक्टर	३४५.००	
३	सेद्रीय खते शेणखत ७.५ मे.टन / निम केक ५ किलो/माड	प्रति हेक्टर	७५००.००	७५००.००
४	रासायनिक खते (हेक्टरी नत्र १५० किलो+ स्फुरद ७५ किलो +पालाश १५० किलो)	प्रति हेक्टर	२८५०.००	२८५०.००
५	पीक संरक्षण (५ टक्के अझॉडिरेक्टीन ७.५ मि.ली. अधिक ७.५ मि. ली. पाणी मिश्रण ३ वेळा मुळाद्वारे देणे)	प्रति हेक्टर	६६१५.००	६६१५.००
६	आंतरपीक / हिरवळीची खते	प्रति हेक्टर	२७०.००	२७०.००
७	आंतरमशागत	प्रति हेक्टर	१०००.००	१०००.००
८	प्रात्यक्षिकाचा फलक	प्रति प्रात्यक्षिक	१०००.००	
		एकूण	२३३३०.००	१८२३५.००

टीप : वरील खर्च प्रमाणकानुसार आणि नारळ विकास मंडळाकडून मिळणा-या कमाल अर्थसहाय्याच्या रु. १७५००/- प्रति हेक्टर प्रति वर्षीच्या अधीन राहून प्रथम व द्वितीय वर्षासाठी अर्थसहाय्य देण्यात येत आहे.

राज्य पुरस्कृत पिक संरक्षण योजनेतर्गत नारळ पिक संरक्षण योजनेच्या लाभ दिलेल्या क्षेत्रास सदर योजनेतून लाभ देण्यात येऊ नये. ही प्रात्यक्षिके सलग क्षेत्रातील बागांमध्ये राबवावयाची आहेत. मात्र अशा क्षेत्रात राज्य पुरस्कृत पिक संरक्षण योजनेतून लाभ दिलेला असल्यास पिक संरक्षण घटक वगळता इतर बाबींचा लाभ नारळ विकास मंडळाच्या योजनेतून देय राहिल.

१. सॅट्रीय खतांचे युनिटस् स्थापन करणे-

नारळाच्या झाडास 'कल्पवृक्ष' म्हटलेले आहे. नारळाच्या झाडाचे सर्व भाग उपयुक्त आहेत. तरीही नारळाची पाने, पानाचे देठ, शेंडी, नारळाची पोय, मुळे वगैरे भागांचा उपयोग योग्य प्रकारे केला जात नाही. या सर्व भागांपासून चांगल्या प्रतीचे सॅट्रीय खत निर्माण होवू शकते व त्याचा वापर नारळ बागेमध्ये करणे शक्य आहे. सॅट्रीय खताचा वापर नारळ बागेमध्ये केल्यास जमिनीची सुपिकता टिकविण्यास व नारळ बागांची उत्पादकता वाढविण्यांस निश्चितच मदत होणार आहे. या दृष्टीने हा घटक राबविण्यात येणार आहे.

या घटकांतर्गत सॅट्रीय खत निर्मिती युनिट स्थापन करण्यासाठी १०० % अर्थसहाय्य जास्तीत जास्त रु.६०,००० प्रति युनिट याप्रमाणे देण्यात येईल.

सॅट्रीय खत निर्मिती युनिटचे आकारमान २४०० घनफुट (६० फुट X ८ फुट X २.५ फुट किंवा ३० फुट x ८ फुट x २.५ फुट आकाराची दोन युनिटस) असणे आवश्यक आहे. सदर युनिट कायम स्वरुपाचे असावे. लहान आकाराच्या खत निर्मिती युनिटला देखील प्रोत्साहन देण्यात यावे, त्याचे किमान आकारमान १५० घनफुट (१५ फुट X ५ फुट X २ फुट) राहिल व आर्थिक सहाय्य त्याप्रमाणात देण्यात यावे.

सॅट्रीय खत निर्मिती या घटकासाठी लाभार्थी निवड -

- १) या घटकासाठी लाभार्थीची निवड ही 'निवड समिती' मार्फत करण्यात येईल.
- २) लाभार्थीकडे किमान दोन जनावरे असणे आवश्यक आहे.
- ३) लाभार्थी शेतक-यास धनादेशाद्वारे अर्थसहाय्य द्यावयाचे असल्याने त्याचे राष्ट्रीयकृत / सहकारी बँकामध्ये खाते असणे आवश्यक आहे.
- ४) या घटकाचा लाभ अल्प-अत्यल्प भूधारक, महिला शेतकरी, अनुसूचित जाती/जमातीच्या शेतकऱ्यांना प्राधान्याने देण्यांत यावा.
- ५) शेतक-यांनी या घटकाचा लाभ मिळणेसाठी विहित नमुन्यामध्ये अर्ज करणे आवश्यक आहे.

या योजनेंतर्गत लाभार्थी निवडीसाठी जिल्हास्तरावर खालीलप्रमाणे समिती गठीत करण्यात

येत आहे.

१	जिल्हा अधिक्षक कृषि अधिकारी	अध्यक्ष
२	नारळ विकास बोर्डाचे प्रतिनिधी	सदस्य
३	संबंधित कृषि विद्यापिठातील उद्यानविद्या शाखेतील शास्त्रज्ञ	सदस्य
४	कृषि विकास अधिकारी , जिल्हा परिषद	सदस्य
५	कृषि उपसंचालक, जिल्हा अधिक्षक कृषि अधिकारी कार्यालय	सदस्य सचिव

वरील प्रमाणे प्रस्तावीत सर्व घटकांतर्गत झालेल्या प्रगतीचा मासिक प्रगती अहवाल विभागीय कृषि सहसंचालक कोकण विभाग ठाणे यांनी एकत्रित करून दरमहिन्याच्या ७ तारखेस आयुक्तालयास सादर करावा. आयुक्तालयाकडून सद्या अहवाल प्रत्येक महिन्याच्या १० तारखेपुर्वी नारळ विकास मंडळास सादर करावयाचा आहे.

शासन निर्णय क्र.नाविमा-२०१४/प्र.क्र.१४०/१३अे दिनांक :- ९/७/२०१४ चे सहपत्र

प्रपत्र अ

नारळ विकास बोर्ड पुरस्कृत एकात्मिक शेतीव्दारे नारळबागांच्या उत्पादकतेत वाढ घडवून आणण्याचा कार्यक्रम सन २०१४-१५ (रु.लाखात)

अ.क्र	योजनेचे नाव	उद्दिष्ट		
		भौतिक	आर्थिक	
			एकूण	मंडळाचा हिस्सा
अ	लागवड साहित्याचे उत्पादन आणि वितरण			
अ.१	अ) प्रादेशिक नारळ रोपवाटिका स्थापन करणे (५०:५० तत्त्वावर)	१२५००० नारळ रोपे	४०.०००	२०.०००
	ब)लहान नारळ रोपवाटिका स्थापन करणे		०.५००	०.५००
अ.२	नारळ लागवडीखालील क्षेत्रात वाढ घडवून आणणे			
	अ) प्रथम वर्ष @ रु.७५००/प्रति हेक्टर	५०	३.७५०	३.७५०
	ब) दुसरा हप्ता @ रु.४०००/ प्रति हेक्टर	३७.५	१.५००	१.५००
अ.३	एकात्मिक शेतीव्दारे नारळबागांच्या उत्पादकतेत वाढ घडवून आणण्याचा कार्यक्रम			
	अ) प्रात्याक्षिक क्षेत्राची स्थापना			
	१) प्रथम वर्ष	२००	३५.०००	३५.०००
	२) द्वितीय वर्ष	४०७.७	७१.३४८	७१.३४८
	ब) सॅट्रिय खत प्रकल्प	५ युनिट (प्रकल्प)	३.०००	३.०००
	एकूण		१५५.०९८	१३५.०९८

प्रपत्र क

नारळ विकास बोर्ड पुरस्कृत नारळ प्रात्यक्षिक क्षेत्राकरिता अर्थसहाय्य मिळणेसाठी करावयाचा अर्ज

प्रति,

तालुका कृषि अधिकारी

तालुका :- जिल्हा :-

विषय : नारळ विकास मंडळ पुरस्कृत योजनेंतर्गत प्रात्यक्षिक प्लॉटची स्थापना या घटकाचा लाभ मिळणेबाबत

- १) अर्जदाराचे संपूर्ण नाव
- २) अर्जदाराचा पत्ता पिन कोड नं.
- ३) सामाजिक प्रवर्ग :- अनुसूचित जाती / जमाती / सर्वसाधारण
- ४) ७/१२, ८अ नुसार लागवडीखालील एकूण क्षेत्र. (हे).....
पैकी नारळ लागवडीखालील क्षेत्र (हे).....
- ५) प्रात्यक्षिक क्षेत्राचा तपशील

अ.क्र.	सर्व्हे / गट क्रमांक	क्षेत्र (हेक्टर)	गांव	तालुका	जिल्हा
--------	----------------------	------------------	------	--------	--------

जमिनीच्या मालकाने /जमीन धारकाने सादर करावयाचे कागदपत्रे उदा.जमिनीचा महसूल भरण्याची (राजपत्रित अधिका-यांनी साक्षांकित केलेली) पावती किंवा सात बाराचा उतारा.

- ६) अर्जदार स्वतः नारळ बागेचा मालक आहे का? होय / नाही
- ७) मातीचा प्रकार - वाळूमिश्रीत/ भुसभुशीत
- ८) सिंचन सोयी सुविधा - पाटपाणी / तुषार/ ठिबक/ कालवा / मडका पध्दत
- ९) प्रात्यक्षिक प्लॉटमधील नारळ झाडांचा तपशील —

अ.क्र.	जात	संख्या	वय	सुधारित पध्दतीचा वापर करण्यापूर्वीचे प्रति वर्षाचे सरासरी उत्पादन	किंमत(रुपये)
१	संकरित				
२	उंच				
३	इतर				

१०) प्रात्यक्षिक प्लॉटमध्ये अवलंब केलेल्या व्यवस्थापन पध्दतीचा तपशील व त्यावरील खर्च

अ.क्र.	बाब	परिमाण / झाड	रक्कम (रुपये)
१	सॅद्रिय खताचा वापर		
२	रासायनिक खताचा वापर		
३	पीक संरक्षण उपाय योजना		
४	सिंचन खर्च		
५	जमीन सुधारण्याची कामे		
६	आंतरमशागत / तणांचा बंदोबस्त		
७	रोगग्रस्त / अनुत्पादक झाडे काढणे		
८	पुर्नलागवड खर्च		
९	आंतरपिकाचे नांव अ) ब)		
	एकूण		

अर्जदाराचे प्रतिवेदन

मी, श्री./श्रीमती, मु.पो.....
तालुकाजिल्हा.....प्रतिवेदित करतो / करते की, वर दिलेली माहिती ही पूर्णपणे खरी व बरोबर आहे. मी नारळ विकास बोर्डांनी विहित केलेल्या सर्व अटी व नियम पाळून प्रात्यक्षिक प्लॉटसाठी असलेल्या अर्थसहाय्याचा लाभ घेऊन नारळ बागेची योग्य वेळोवेळी देखभाल करीन. मला माझ्या नारळ बागेमध्ये हेक्टर क्षेत्रावरीलझाडांसाठी सुधारित तांत्रिक पध्दतीचा अवलंब करणेसाठी रु.....(अक्षरी रुपये) इतका खर्च सन २०१४ - २०१५ मध्ये आलेला आहे.

स्वाक्षरी :-

संपुर्ण नांव :- ()

प्रमाणपत्र

(कृषि अधिकारी, कृषि विभाग / तंत्र अधिकारी, नारळ विकास बोर्ड/ कृषि विद्यापीठ प्रतिनिधी)

मी, श्री(नाव व पदनाम)

उपरोक्त नारळ प्रात्यक्षिक प्लॉटची दिनांकरोजी तपासणी केलेली असून, अर्जदाराने अर्जामध्ये नमूद केलेप्रमाणे त्याच्या नारळ बागेमध्ये सुधारित व्यवस्थापन पध्दतीचा अवलंब योजनेच्या मार्गदर्शक सूचनानुसार केला आहे यांची खात्री केली आहे. मी प्रमाणित करतो की अर्जदाराने त्याच्याहेक्टर क्षेत्रावरील नारळ प्रात्यक्षिक प्लॉटमधीलझाडांसाठी शास्त्रोक्त पध्दतीचा अवलंब करण्यासाठी रु..... (अक्षरी रुपये)

इतका खर्च केलेला असून तो योग्य आहे.

ठिकाण -

दिनांक -

कार्यालयीन मोहोर

सही

नाव व हुददा